   EΚΦΕ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
XHMEIA  Γ΄ ΤΑΞΗ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

                            ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Ρ.Δ. CH3COOH – CH3COONa ΜΕ ΤΙΜΗ PH= 4,74
  Σε φιάλη πληρώσεως των 100  mL προσθέτουμε                                       
50 mL CH3COOH  2M   +  25 mL NaOH  2M + 25 mL H2O
nCH3COOH = C∙V= 2∙50∙10-3 = 0,1 moles     nNaOH = C∙V= 2∙25∙10-3= 0,05 moles

                 CH3COOH      +     NaΟΗ  →    CH3COONa       +      H2O

Tελικά          0,05 moles              -                    0,05 moles

Σε 100 mL Ρ.Δ. υπάρχουν:

nCH3COOH = 0,05 moles                   και            nCH3COONa = 0,05 moles

Σε 25 mL Ρ.Δ υπάρχουν:

nCH3COOH= 0,0125 moles              και                  nCH3COONa= 0,0125 moles

CCH3COOH = 0,5 M          και          CCH3COONa =0,5 M,            Ka(CH3COOH) = 1,8 x 10-5
PH= PKa + log Cβ/Cοξ  = - log(1,8x10-5) + log(0,5/0,5) = -log1,8  -log10-5 = 5 -0,26= 4,74
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ EΥΡΕΣΗ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ Ρ.Δ. CH3COOH – CH3COONa
Θεωρητικά για να έχουμε μεταβολή κατά μία μονάδα με προσθήκη ΗCl σε 25 mL Ρ.Δ.
PH= PKa + logCβ/Cοξ 
3,74 = 4,74 + logCβ/Cοξ, τελικά

Cβ/Cοξ = 1/10

Προσθέτουμε χ moles HCl σε 25 mL P.Δ..        Γίνεται η παρακάτω αντίδραση:
CH3COONa    +    HCl          →     CH3COOH      +     NaCl
 Aντιδρ.χ moles   με χ moles       προκ. χ moles
Στο Ρ.Δ.διάλυμα των 25 mL υπάρχουν:
nCH3COOH = 0,0125 + χ               και          nCH3COOONa = 0,0125 - χ
Τελικά Cβ/Coξ = ( 0,0125-χ) / (0,0125+χ) = 1/10,       χ= 0,01 moles ΗCl για 25 mL Ρ.Δ.
To 1 L ρυθμιστικού διαλύματος απαιτεί 0,01mols/0,025L = 0,4 moles HCl/L P.Δ για να μειωθεί το ΡΗ του μία μονάδα
Eπομένως  θεωρητικά η ρυθμιστική ικανότητα του διαλύματος είναι 0,4
ΠΡΑΚΤΙΚΑ (στο πείραμά μας)
Σε 25 mL Ρ.Δ. προσθέτουμε με προχοΐδα 1mL HCl 2M (0,002 moles ).Διαπιστώνουμε ότι το PH του διαλύματος ελαττώνεται κατά 0,2. Συνεχίζουμε να προσθέτουμε ΗCl 2M μέχρι του pH να ελαττωθεί κατά 1 μονάδα. Απαιτήθηκαν 4,6 mL HCl 2M .Επομένως τα 25 mL Ρ.Δ.  απαιτούν nHCl = CxV= 2 x 0,0046 =0,0092 mol HCl. Για το 1L ρυθμιστικού διαλύματος απαιτούνται 0,0092 /0,025L=0,37 mol HCl/L  .
Επομένως η ρυθμιστική ικανότητα του διαλύματος πρακτικά είναι 0,37.
Όμοια εργαζόμαστε για την αύξηση του pΗ κατά μία μονάδα με προσθήκη  NaOH  2M και βρίσκουμε πρακτικά ρυθμιστική ικανότητα 0,37.
Σε 25 mL νερού με pH  7 προσθέτουμε 1mL HCl 2M. To pH του διαλύματος γίνεται 1,8.
Σε 25 mL νερού με pH  7 προσθέτουμε 1mL ΝαΟΗ 2M. To pH του διαλύματος γίνεται 12,2.

Αντιλαμβανόμαστε επομένως την ικανότητα των P.Δ. να διατηρούν σταθερό το pH όταν τους προσθέτουμε μικρές αλλά υπολογίσιμες ποσότητες οξέος ή βάσης. 
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Ρ.Δ. NH3 – NH4Cl ΜΕ ΤΙΜΗ PH= 9,26
Σε φιάλη πληρώσεως των 100  mL προσθέτουμε                                       
50 mL NH3  2M        +       25 mL HCl  2M       +    25 mL  H2O
nNH3= CV = 2∙50∙10-3 =0,1 moles           και   nHCl = CV= 0,05 moles

                  NH3             +       HCl            →           NH4Cl           
Tελικά     0,05 moles                -                         0,05 moles

Σε 100 mL P.Δ. υπάρχουν:

nNH3 = 0,05 moles                       και             nNH4Cl = 0,05 moles
Σε 25 mL P.Δ. υπάρχουν: 

nNH3 = 0,0125 moles                    και    nNH4Cl = 0,0125 moles
CNH3 = 0,5 M                         και   CNH4Cl = 0,5 M ,               Kb(NH3) = 1,8 x 10-5
ΡΟΗ = ΡΚb + log Cοξ/Cβ = - log (1,8 x 10-5 ) + log (0,5/0,5) = 4,74        και  ΡΗ = 9,26
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΥΡΕΣΗ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ Ρ.Δ. NH3 – NH4Cl
Θεωρητικα για να έχουμε μεταβολή κατά μία μονάδα με προσθήκη ΝαΟΗ  σε 25 mL Ρ.Δ.
πρέπει να αυξηθεί το ΡΗ ή να ελαττωθεί το ΡΟΗ κατά μία μονάδα.

ΡΟΗ = ΡΚb + log Cοξ/Cβ
3,74 = 4,74  + logCoξ/Cβ , τελικά Coξ/Cβ= 1/10
Προσθέτουμε χ moles NaOH σε 25 mL P.Δ..                 Γίνεται η παρακάτω αντίδραση. 

ΝΗ4Cl           +         NaOH       →          NH3           +     NaCl    +     H2Ο  
Aντδρ.χ moles        με χ  moles           προκ. χ moles
Στο Ρ.Δ . διάλυμα των 25 mL υπάρχουν:

nNH3 = 0,0125 + χ          και    nNH4Cl = 0,0125-χ

Τελικά Coξ/Cβ = ( 0,0125-χ)/(0,0125+χ) = 1/10  ,      χ = 0,01 moles NaOH για 25 mL Ρ.Δ.
To 1 L ρυθμιστικού διαλύματος απαιτεί 0,01mols/0,025L = 0,4 moles ΝαΟΗ/L P.Δ για να αυξηθεί το ΡΗ του μία μονάδα.
Με τον ίδιο τρόπο εργαζόμαστε  για την ελάττωση  του PH κατά μία μονάδα με προσθήκη ΗCl. Aπαιτούνται 0,4 moles HCl.
Eπομένως  θεωρητικά η ρυθμιστική ικανότητα του διαλύματος είναι 0,4
ΠΡΑΚΤΙΚΑ (στο πείραμά μας)
Σε 25 mL Ρ.Δ. προσθέτουμε με προχοΐδα 1mL ΝαΟΗ 2M (0,002 moles ).Διαπιστώνουμε ότι το PH του διαλύματος αυξάνεται κατά 0,2. Συνεχίζουμε να προσθέτουμε ΝαΟΗ  2M μέχρι του pH να αυξηθεί κατά 1 μονάδα. Απαιτήθηκαν 4,5 mL ΝαΟΗ 2M. Επομένως τα 25 mL Ρ.Δ.  απαιτούν nΝαΟΗ = CxV= 2 x 0,0045 =0,009 mol ΝαΟΗ. Για το 1L ρυθμιστικού διαλύματος απαιτούνται 0,009 /0,025L=0,36 mol ΝαΟΗ/L  .

Επομένως η ρυθμιστική ικανότητα του διαλύματος πρακτικά είναι 0,36.
Όμοια εργαζόμαστε για την ελάττωση του pΗ κατά μία μονάδα με προσθήκη  ΗCl  2M και βρίσκουμε πρακτικά ρυθμιστική ικανότητα 0,36.

Σε 25 mL νερού με pH  7 προσθέτουμε 1mL HCl 2M. To pH του διαλύματος γίνεται 1,8.

Σε 25 mL νερού με pH  7 προσθέτουμε 1mL ΝαΟΗ 2M. To pH του διαλύματος γίνεται 12,2.

Αντιλαμβανόμαστε επομένως την ικανότητα των P.Δ. να διατηρούν σταθερό το pH όταν τους προσθέτουμε μικρές αλλά υπολογίσιμες ποσότητες οξέος ή βάσης. 
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